

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.

N.º 3675. Fuerza de Córdoba.

Por un mes... 8 rs. III anual
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs. III anual
Por trimestre... 28 rs.

Sección editorial.

CARTAS SOBRE LA ESPOSICIÓN DE 1862

CARTA DÉCIMA CUARTA.

(Continuación).

Conocido es de todos el sumiso corte de los nuevos barcos de guerra, salida la afición que se ha despertado por construirlos; vulgar la creencia de que las naciones deben poseer muchos y bien acondicionados buques de esta clase, así como las fábricas y talleres necesarios para producir los elementos de su construcción.

De extrañar será por lo mismo, que nosotros al volver de Chatham y de Woolwich, donde con un ardor verdaderamente vulcánico se están haciendo docenas, no participemos de esa febril ansiedad con que los hombres políticos claman por que todos los Estados de Europa como de América, medianos y pequeños, influentes y retraídos, se provean de estas fortificaciones flotantes, aunque para ello haya que distracter de la agricultura y de la industria, de la instrucción y del fomento público, los fabulosos capitales que se necesitan. Hombre hay que considera inútiles todos los barcos conocidos ante la incógnita fantasma de los que están en la mente del innovador: político conocemos que cree de buena fe en la necesidad de quemar nuestras naves, destruir nuestros astilleros, cerrar nuestras escuelas náuticas, deshacer nuestros diques y liar exclusivamente la atención en las naves, astilleros, diques y escuelas donde se fabrican los barcos acorazados.

Mientras parece que el oropel destumba los ojos y el entusiasmo difus que el entendimiento hasta el punto que en estas cuestiones los vemos desfumbrante y oscuro.

—¿Qué es un barco acorazado? —Preguntamos nosotros—. Es acuso una invención tan nueva y tan extraña que no haya objeto humano con que pueda comparársele? —Es algo tan agudo y sutil que se resiste al examen filosófico, y sea menester juzgar de ello por impresiones? —Participa de tales cualidades teóricas que el profano en las armas y en los mares no pueda juzgar de su presente ni prever tampoco su porvenir? —Meditemos un poco sobre esto. —El barco acorazado, o como dijéramos, el barco de la civilización, tiene su historia escrita en el hombre de la barbarie. Jamás se ha presentado al estudio un paralelo semejante al que ofrecen el hombre primi-

tivo que pelea y el último, barco que la ciencia ofrece al combate de las naciones.

Cuando los hombres pelearon por la primera vez, que fué sin duda a poco de encontrarse, uno fué el agresor, otro necesariamente el acometido. Desnudos ambos, las manos hubieran de bastarles, a éste para detener la agresión, a aquél para herir con sus propias uñas á su rival. Viéndose herido, por ejemplo en el pecho, que es lo mas presumible, arrancó cortezas de los áboles y se las colocó en el sitio flaco á guisa de coraza; lo cual, visto por el agresor, le indujo a cortar una rama del mismo árbol y sacarla punta para poder taladrar con ella la coraza y el pecho de su contrario. Ineficaz entonces la corteza leñosa, el hombre de la defensa inventó cubrirse el pecho con cajas de pedernal entrelazada en pieles de animales, y entonces asimismo el hombre de la agresión cambió la punta en porra, y contundió las carnes de su vecino. Aguzase el ingenio, el hombre trabaja los metales y se cubre de hierro; pero el que antesataba cogió también el hierro en forma de dardo y asesina tiros eficaces al corazón del que nunca se juzgó más seguro. Anda el tiempo y con él la industria de pelear: el guerrero lleva sobre la malla armadura, bajo la armadura piel, en las piernas potas escamadas, en las manos guanteletas, sobre la cara una reja, sobre el colodrillo crin: el cuerpo humano se hace invulnerable por el cuchillo, por la espada, por la lanza, casi por todo, y entonces, no un hombre, sino la necesidad, inventa la pólvora. Todavía el genio de la defensa concebe nuevas industrias de seguridad, y sigue de hierro al caballo y sedobla el grueso de la armadura, y funde el casco y los perniles, y las manoplas y la celada: presenta un blanco indescriptible al montante, al hacha, al mosquete; el hombre del ataque se ve perdido en sus recursos, recibe ofensas y no puede contestarlas, es atacado á su vez, y no puede defendese; pero reflexiona, estudia, observa, y meditando los movimientos de su rival, calculando su peso, deduciendo su resistencia, y sumadas las probabilidades de un ataque formal con las de un ataque estratégico, resuelve no enmistar la lanza ni esgrimir el montante, ni encender el mosquete, sino otra cosa mas obvia y mas ligera: ponerle una paja delante de los pies al adversario, hacerle caer y reírse á carcajadas de su impotencia.

Tal es la historia viva y clara de la guerra del hombre, desde el principio del mundo hasta nuestros días,

(12)

La señora Magdalena iba á estallar de miedo cuando se bajó el vidrio del coche. Un hombre como de 60 años, grueso, colorado, empolvado, vestido de negro, se puso a llamar al cochero con una voz de estensor. Viendo la inutilidad de sus gritos, abrió la puerta, bajó del fiacre, y entró en la tienda.

—Me dirás tú, bribbon, por qué te paras aquí en vez de conducirme al palacio de Soubise? exclamó él.

—Perdonad, escusadme, caballero; tenía que cumplir una comisión da un hermoso señor...

—Y qué me importa á mí tu señor? Tengo prisa. Vamos, sube á tu puesto.

—Un minuto no mas... he prometido á ese caballero cumplir su comisión y es menester que lo haga.

—Hola! rebujas obedecerme? No te dé cuidado, que si no echas á andar el momento, te dará noticias mías el señor teniente de policía... te lo prevengo.

—Sea en hora buena; iré á pasar una noche en la cárcel si así os parece; sois muy dueño de hacerlo; pero habré

(13)

cumplido la promesa que hice á aquel joven caballero. —Después de nuevas instancias, de nuevas amenzas, viendo sin duda que nadie adelantaba sobre la terquedad del cochero, el hombre grueso, vestido de negro, que era el mayordomo de la señora Mariscala, princesa de Rohan-Soubise, se sentó renegando.

—Pero, exclamó la aspera Magdalena tirando á Sicard por la manga, id por fin á decirle á mi marido lo que tenemos que decirle, y le señalo á Landry que miraba esta escena con la boca abierta.

—He aquí la historia, dijo el cochero del fiacre. Pasaba hace una hora por la calle de San Honorato cuando llovía muchísimo. Vi en el portal del palacio Pompadour á un joven que se había colocado allí al aurigo; pero ese joven era tan gentil que se hubiera equivocado con un ángel bueno. ¡Aunque estamos en invierno, tenía un pobre vestido de tricot oscuro con trenzillas negras!

—Un vestido de tricot oscuro con

JUEVES 13 DE NOVIEMBRE DE 1862.

Los Sres suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XIII.

cosas de broma, útil de la marina militar inglesa, ideado para asombrar al emperador de Francia, y apagabrios de los zuavos de Argel; pero, porque así lo dice la historia y la filosofía y el sentido común, que habrá podido burlar en su tiempo un quémarru chérif de la matrícula de Cataluña armado en corso.

(Se concluirá.)

S. M. el rey se encuentra más aliviado. Tan corta importancia ha dado a su accidente, que ya pretendió el 9 de jar el lecho, cosa que no efectuó, cediendo á los consejos de los facultativos, y no ha querido que se ponga lista para las muchas personas que acuden a informarse de su salud.

Alcalde corregimiento de Córdoba.

Por acuerdo del Exmo. Ayuntamiento, fecha 8 del actual, se han declarado caducadas todas las licencias concedidas hasta el dia paraazar en las defensas pertenecientes al caudal de Propios de esta ciudad. Lo que se anuncia por medio del presente para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que en virtud de esa disposición, los guardas de aquellos predios tienen las instrucciones oportunas para juzgar si se haga uso de los expresados documentos.

Córdoba 11 de noviembre de 1862.

Manuel Ruiz Higuer.

No habiéndose hecho proposiciones a muchas de las telas y demás artículos que fueron objeto de la subasta celebrada ayer en las Casas Consistoriales, la comisión encargada de su venta ha resuelto que que de anteayer el remate, y autorizado el oficial 1.º de secretaría don Cristóbal Giménez, para que vaya enajenando por sus artículos todo aquello que por alguna persona se solicite.

En su virtud se anuncia al público para su conocimiento, advirtiendo que las muestras de cada objeto, con nota de su precio, se hallan expuestas en la parte baja interior del mismo edificio para que puedan fácilmente examinarse considerando lo que en

Córdoba 12 de noviembre de 1862.

Manuel Ruiz Higuer.

Risa nos causa á nosotros el asombroso tal puente del Hércules, que ese navío de 90 cañones que los ingleses construyeron en Chatham, navío roto de hierro que iba de montar máquina de 1,500 á 2,000 caballos, y llevará planchas esteriores de cinco pulgadas grueso, alrededor de la casco de cuatro pies y medio de espesor y otra plancha de cinco pulgadas gruesas, monstruo famélico que se tragará montones de reales como virutas de hierro arrojado constituye creación vergonzosa de la soberbia ó del miedo del hombre, para equivalente aumento de naturales y terribles estragos; enorme tributo pagado á la popularidad de los tiempos modernos, que exigea títulos á la mecánica y á la física y á la armonía, como si la astronomía y la física y la mecánica fueran

(14)

Dice una correspondencia de Bruselas que 72,000 obligaciones de la España del ferro carril de Ciudad Real á Badajoz, cuantitas en aquella plaza por el Banco de Bélgica, unido á la casa Parenta Shaken y compañía, han sido inmediatamente suscritas, que fue tan sollicitado este papel, que se presentaron proposiciones por casi el doble del capital pedido y que habiéndose emitido los títulos al par de 256 francos 50 céntimos, se capitalizaban en seguida á 243 francos. Con tal motivo, escribe La Epoca un artículo mostrando grande estraneza de que en

El atentado cometido por el Montgomery en las aguas de Cuba, no alterará, ya puede decirse con seguridad completa, las buenas relaciones existentes entre los Estados Unidos y España. El gobierno de la Unión en comunicaciones dirigidas á su representante en Madrid, de que tiene ya noticia nuestro gobierno, reconoce con noble franqueza que el capitán del Montgomery ha cometido un verdadero atentado sin explicación ni disculpa, ha mandado abrir una información sobre el suceso, ha ofrecido castigar al delincuente tan duramente como aparezca grave su delito, y ha autorizado á Mr. Koerner para dar a España las satisfacciones más completas sobre una ilusión que dupertrey condena el gobierno de los Estados Unidos.

La Revista Sueca se lee lo siguiente:

Se han disputado últimamente sobre la admisión de España entre las grandes potencias, y en ella misma por su estadística oficial se ha colocado á la altura de aquellas. En el Congreso estadístico de Bruselas de 1853, el representante de España dijo: «Que los pueblos que no se

(15)

Dijeron: «Pues no dices que quieres caballeros?» —Sí, los más atractivos. —Yo quiero caballeros que paguen, y no esos bribones que andan paseando las calles para engañar á los imbéciles como tú y á los pobres mercaderes como nosotros.

El suso levantó las manos al cielo.

—Está visto, Magdalena, que tú no conoces mejor al marqués que al gran burro. —Un bribbon! —Ella, bellaco bribbon, tan gentil, tan amable, tan triste, y después tan hermoso, que se quedaría uno con los brazos cruzados mirando una hora entera como á un niño. Jesús de cera!

—Tan hermoso tan hermoso replicó la maestra remedando á su marido. —Y qué prueba eso? —Se ha visto igual disparate? —Nos paga más por ser hermoso? Que sacas tú de eso?

—Lo que saco lo que saco es que cuando veo un gentil caballero pobre y desgraciado, —se me parte el corazón y no tengo valor para pedirle dinero. —Hé aquí lo que saco. —En fin, á Martín

hallan todavía en primera linea, llevan la ventaja a los que adelantan rápidamente, de poder aprovechar todo cuanto la experiencia de estos ha reconocido como útil, sin tener que destruir sus propias instituciones, muchas veces excelentes, aunque no siempre comprendidas. España en este concepto puede felicitarse de su lentitud.

Con el título de *Pensamientos cristianos, políticos y filosóficos*, acaba de publicar en París nuestro compatriota el señor Gutiérrez y Rente una obra que ha valido a su autor lo que se llama en París «una época de voga». En esta notable producción el autor proclama la unidad religiosa en medio de las mas amplia libertad de cultos; predica la caridad en medio de una muchedumbre que se mueve a impulsos de la palabra *negocio* y presenta el gran libro de la Biblia como la historia escrita de Dios, en medio de unos hombres que en su mayor parte no tienen mas libro que el de caja ni mas Dios que el oro. La primera edición de este notable libro se ha agotado en poco tiempo; escrito para todo el mundo, el hombre pensador encuentra en él ideas, el creyente una mano que le sostiene, el eréptico un adversario cortés que con la lealtad y la cortesía le desarma, el artista bellezas, la mujer no sé qué, que al llegar a su alma le hace gozar y vertir lágrimas a un mismo tiempo.

ESCRINERAS.

Se han recibido en Madrid las partes legislativas siguientes:

Turín 8.—El rey ha regresado, después de haber recibido ovaciones entusiasmadas del pueblo de Milán.

Trieste 8.—Dicen de Atenas que el general Grivas pide dinero, y que el gobierno provisional ha enviado a uno de sus miembros para negociar con él.

Anuncian de Terhan que el gobierno persa espera la vuelta de un correo enviado a Dos-Mohamed por la legación inglesa, y que si la respuesta es negativa, las tropas persas pasarán la frontera.

París 8.—La paz que hasta ahora ha reinado en Atenas, amenaza ser turbada por hombres ambiciosos de aquel país.

Las tres potencias protectoras de Grecia han acordado no intervenir sino en los casos siguientes:

1.º Si la Asamblea elige un príncipe excluido por el protocolo de 1830.

2.º Si la anarquía amenaza sobreponerse a un gobierno de orden.

3.º Si la Grecia pretende atacar las provincias limítrofes del imperio otomano.

Londres 8.—Es generalmente aplaudido el proyecto iniciado por Francia, de acorazar a las partes belligerantes de los Estados Unidos una suspensión de hostilidades. Sigue asegurándose que Rusia acepta esta idea.

París 9.—La *Patrie* de esta noche dice que Francia ha propuesto a Inglaterra y a Rusia pedir a América suspensión de hostilidades durante seis meses.

Este armisticio sería aprovechado por las potencias para ofrecer sus buenos oficios a fin de llegar a una conciliación, pidiendo al Norte cese inmediatamente el bloqueo.

Trieste 10.—Grivas ha dirigido una proclama llamando a los griegos a las armas para defender la soberanía nacional.

En las provincias limítrofes reina gran

agitación y el gobierno turco ha enviado fuerzas numerosas a las fronteras.

Turin 10.—Hoy se reune el Consejo de ministros para discutir y acordar definitivamente el programa del porvenir y dar cuenta del pasado.

París 10.—Los rumores puestos en circulación y acreditados por la *Patrie* de acuerdo, sobre proposiciones de una suspensión de hostilidades en los Estados Unidos, no tienen ningun fundamento.

Viena 10.—La Cámara ha votado la ley del Banco.

San Petersburgo 9 por la noche.—Rusia declina formalmente la candidatura del príncipe de Leuchtemberg para el trono de Grecia.

En los Estados Unidos han inventado los doctores Brown y Alexander un excelente método, mas bien que de embalsamamiento de petrificación de los cadáveres. Sirvense, al efecto, de una mezcla de vidrio líquido y de yeso, que dà a los cuerpos una dureza igual a la de la piedra. Desde que comenzó la guerra se asegura que han sido embalsamados de esta suerte y remitidos a sus familias mas de 2,000 cadáveres. Con tal motivo dice un periódico facultativo que si este método de embalsamar se generaliza, ocurrirá una especie de revolución en nuestras costumbres: como no debe ser muy costoso, no solamente podrán conservarse, convertidos en piedra los cuerpos de las personas notables, sino que las familias conservarán a sus antepasados. Los muertos habitarán con los vivos, y habrá necesidad de ensanchar las poblaciones.

El gobierno otomano ya establecer un cuerpo de ejército de observación en Tesalia, al mando de Ismail-bajá.

El príncipe y la princesa de Prusia han llegado a Nápoles el 4, continuando el 5 su viaje a Roma.

— Se ha descubierto en Pompeya una habitación perteneciente a persona que tenía al parecer una vocación decidida por Baco, cuyas acciones todas se hallan representadas en las paredes, y en el atrium se ha encontrado sobre un pedestal una estatua de bronce del mismo dios, de dos pies y medio de altura, ejecutada en el estilo mas puro del arte griego. Esta obra maestra de escultura, en muy buen estado de conservación, ha sido trasladada al Museo Nacional, donde se le mira como uno de los mas hermosos objetos de la galería. El artista antiguo diró a la cabeza inclinada del dios, ceñida con una banda y pámpanos, la belleza contemplativa de Antínoo; la actitud es muy graciosa; el pie izquierdo avanza; la mano izquierda descansa en la cadera y la derecha está estendida; las sandalias se hallan perfectamente acabadas y adornadas con exquisito gusto.

El gobierno otomano ya establecer un cuerpo de ejército de observación en Tesalia, al mando de Ismail-bajá.

Sigue suponiéndose que Walewsky y Persigny serán nombrados duques.

Dícese que al doctor Nelaton se le confiará el gran cordon de San Lázaro.

La legación del Brasil en Francia ha comunicado á la Agencia *Havas* la siguiente rectificación. El despacho telegráfico de Madrid de 3 de noviembre, que menciona un pago de ocho millones hecho á España por el Brasil, es evidentemente erróneo. Hé aquí segun los documentos diplomáticos, las cuentas que han debido ser ajustadas entre los dos gobiernos y la suma que se ha pagado al de Madrid.

Entre ambos gobiernos existian antiguas contestaciones basadas en las reclamaciones de subditos españoles y brasileños por perjuicios individuales. Una comisión mixta ha juzgado estas reclamaciones, concediendo á los reclamantes españoles una indemnización de 775 cuentos de reis, de cuya cantidad debía reducirse la indemnización concedida á los reclamantes brasileños, que se elevaba á 175 cuentos; lo que corresponde á España, era, pues, 600 cuentos, que al cambio de 375, componen una suma de 1.600.000 francos que ha sido abonada por el gobierno del Brasil, autorizado á ello por las Cámaras.

La *Patrie* dice que la empresa que ha de llevar á cabo Mr. Drouyn de Lhuys, consiste en convencer á la corte de Turín para que entre en transacciones respecto á Roma; el diario francés cree que saldrá airosa de ella, porque si fracasa como fracasó Thouvenel en sus negociaciones con Roma, la cuestión romana tomará nuevo aspecto, y Francia renunciando á poner de acuerdo á las dos partes adversas, se verá obligada á corlar ese antagonismo tan sensible, prolongando é inconciliable, imponiendo á cada una de ellas las condiciones mejores, mas equitativas y mas en relación con la dignidad de la Iglesia y la libertad de las poblaciones, porque el emperador ha dicho que es urgente que la cuestión romana reciba una solución definitiva.

Escríben de Roma que en el lenguaje de Pio IX hay una cosa tal, que inspira confianza á cuantos tienen la honra de hablarle, y ha hecho renacer las esperanzas de todos los amigos de la causa.

Escríben de Roma que en el lenguaje de Pio IX hay una cosa tal, que inspira confianza á cuantos tienen la honra de hablarle, y ha hecho renacer las esperanzas de todos los amigos de la causa.

Escríben de Roma que en el lenguaje de Pio IX hay una cosa tal, que inspira confianza á cuantos tienen la honra de hablarle, y ha hecho renacer las esperanzas de todos los amigos de la causa.

de todos cuantos se interesan por su causa.

— Las esperanzas del Papa nacen de las cartas de la emperatriz, de las reiteradas seguridads del emperador y de las frecuentes comunicaciones que recibe de los prelados franceses y de nuchismas personas que gozan de gran confianza cerca de Napoleón III.

— Escríben á la *Independencia belga* que había ido de París á Roma un italiano muy conocido por sus aspiraciones favorables al poder temporal y de grande entendimiento, provisto de tan fuertes recomendaciones, que debían hacerle llegar hasta el soberano pontífice. Este personaje estaba encarado de esperar á la corte de Roma los preliminares de la solución que deseaba el gobierno francés, y se le esperaba de vuelta en París del 15 al 20 de este mes.

La lucha entre soldados austriacos e italianos de que habló el telégrafo, la relata un periódico italiano diciendo que caballeros italianos, unidos á un sargento, un cabo, y dos soldados de línea del destacamento de Bassa-Negrini se hallaban en exploración, cuando los austriacos dispararon contra ellos algunos tiros que fueron contestados. Un aduanero austriaco fué detenido en territorio italiano. Los austriacos recularon refuerzo; pero los italianos, á los cuales se unieron los campesinos y la guardia nacional del distrito municipal, los pusieron en fuga, sin que el hecho tuviera mas serias consecuencias. Se cree que un austriaco ha sido herido y que con dificultad pudo librarse al prisionero del furor popular.

La tranquilidad es inalterable en Prusia. Mr. de Bismarck y los demás ministros se han reunido con el rey en el palacio de Leitzlingen, en las inmediaciones de Magdeburgo.

— Los periódicos prusianos hacen mención de un proyecto de ley orgánica que fijará la fuerza efectiva del ejército en pie de paz en 150,000 hombres, y el contingente anual en 75,000. El ejército prusiano consta actualmente de 205,000 hombres.

El *Morning-Post* empieza con las siguientes palabras un artículo sobre la cuestión americana: «La Confederación del Sur debe ser al fin reconocida, y ambos partidos beligerantes deben ajustar una pazhonosa para todos.» El periódico inglés cree que el partido democrático republicano corresponde someter al presidente Lincoln y á los partidarios de su administración á que acepten condiciones pacíficas. La *Patrie* cree que las potencias europeas deberían auxiliar con su influencia al partido democrático para evitar una guerra civil entre este y el republicano.

Se teme una crisis ministerial en Copenhague. El gabinete ha sometido á la aprobación del rey una contestación energética á las notas de Austria y Prusia sobre la cuestión de los ducados. Si esta contestación no obtiene la sanción real, el ministerio ha resuelto presentar su dimisión.

El rey Victor Manuel ha pasado una gran revista en Milán. La población ha hecho una acogida entusiasta.

La archiduquesa Hildegarda y la duquesa de Modena van á marchar de Viena á

Múnich para visitar al rey Othon de Grecia, su hermano. Su padre, el rey Luis de Baviera, ha llegado ya a Múnich.

Los griegos residentes en Constantinopla han celebrado con entusiasmo la revolución de su país, y nombrado una diputación encargada de felicitar al gobierno provisional.

Los despachos telegráficos privados recibidos de Viena dicen que Austria estará de acuerdo con Francia en las negociaciones relativas á la cuestión griega.

El último boletín de la salud de Garibaldi da completas seguridads de su pronóstica curación. En adelante ya no se darán boletines diarios.

Malta 1.º de noviembre.—El 30 por la mañana anunció el vigía la presentación á la vista de Malta del yate real *Osborne*, propiedad de S. M. la reina Victoria, y pueden Vds. calcular la sorpresa de las autoridades y el movimiento de las tropas para recibir dignamente á sus reales huéspedes, que no eran otros que S. A. R. el príncipe de Gales, S. A. R. el príncipe heredero del trono de Prusia, y S. A. R. la princesa de Inglaterra, esposa del príncipe de Prusia.

S. A. A. desembarcaron á las diez, y acompañados por los generales visitaron al momento las fortificaciones, arsenales, iglesia de San Juan, etc.

El 31 formaron en masas de regimientos los cuerpos que guarnecen esta isla, y fueron revistados por los príncipes vestidos de generales.

Por la noche se verificó en palacio una recepción y comida, á la que tuvieron la honra de asistir unas sesenta personas, tales como los generales, almirantes, jefes de administración y tres cónsules extranjeros; entre los que les fue dispensada esta distinción se encuentra el consuli de España, al cual SS. AA. se dirigieron hablar en términos muy lisonjeros de España, encomiando el príncipe de Gales al ejército español y elogiando su valor en la guerra de África.

El general gobernador de Malta sir Gaspar le Marchant apoyaba quanto S. A. A. decía, y nadie con mejor razon podía hablar del valor español, cuando al hacerlo así ostentaba en su pecho la cruz de commendador de número de Carlos III y la cruz de San Fernando, ganados ambas en la guerra civil de los siete años. Se fijo S. A. en la medalla de África, que el consuli llevaba en su pecho y le prodigó lisonjas.

Hoy se ha verificado el combate naval, en iguales términos que Vds. dieron noticia en su ilustrado periódico, cuando se presentó aquí por primera vez el príncipe de Gales, habiendo quedado los futuros monarcas muy satisfechos de estas fieras batallas militares. Esta noche deben salir para Nápoles, donde piensan pasar el invierno.

En el puerto tenemos tres navios de 400, y tres fragatas de 60; de manera que vuelve á verse Malta favorecida por la escuadra del Mediterráneo.

De Corsú han salido para Grecia algunos navios ingleses, pero se supone que el almirante Martín llegará á Malta de un momento á otro con el resto de la escuadra.

— El maestro Landry? preguntó con una voz gruesa sacudiendo su capota por la que chorreaba el agua.

— A la verdad no tenéis necesidad de sacudirnos como un perro que sale del agua para gregular por el maestro Landry, dijo ágramente Magdalena. ¿Qué le queréis?

— Mi buena señora, si yo me sacudo es porque estoy mojado, empapado, como lo podeis ver; y lo que yo largue aquí es otra tanta humedad menos para mí.

— Muchas gracias por la preferencia, clijo la maestra.

— Yo cuento al maestro, quiero hablarle de parte de un joven caballero... de un hermosísimo caballero... ved mi sombrero hecho un canal que me introduce el agua por el cuello; y se puso á sacudirlo,

(40)

Kraft le sucede lo mismo que á mí; lo envió á casa del marqués para acostarlo con motivo de su deuda... y bien, qué te dijo Martin á su vuelta?... que en vez de pedirte el dinero le había preguntado si tenía necesidad de algún vestido nuevo.

— Todo eso prueba que Martin Kraft es tan idiota como tú.

— El hecho es que ese señor es tan buen mozo que parece una figura de madera pintada de Nuremberg, dijo gravemente el alemán, quien no encontró otra admiración artística para suplir su admiración.

— Otro que tal, dijo la señora Landry alzando las espaldas con desprecio; después agregó, pero paciencia... paciencia... no se pasará el dia de hoy si que yo vaya á enseñarle á ese caballero D. Lindo que Magdalena Landry no se dejá engañar tan fácilmente.

— En aquel momento, paró un fiacre delante de la puerta del sastre; llovía entonces á cantaros.

La maestra tomó desde luego un

(41)

pateando de cólera. Engañar! Sabed, mi comadre, que ese gentil caballero no engaña á nadie. Si yo lo he conducido de valde, es porque ha sido mi gusto... Viéndole parado á causa de la lluvia, arrimé mi fiacre al lado del palacio, y le dije: subido si gustais, caballero.

— Gracias, muchacho, me respondió con una voz tan dulce como una música.

— Pero vais á calaros hasta les huesos. — Puedo ser: dime solamente, amigo qué hora es?

— Las once, mi caballero. — Las once, y tengo que bacer en el palacio Marchand á las once y media esclamó á pesar suyo mirando tristemente, y los arroyos que parrecian otros tantos ríos.

— Subid, pues, caballero, que yo os llevaré en veinte minutos, mientras que á pie, según el tiempo que hace tardarás más horas.

— Gracias, muchacho, me dijo medio suspirando, medio riendo, no tengo dinero, y así no pierdas aquí el tiempo.

(42)

frendillas negras! Eso es nuestro vestido, esclamó Mad. Landry, que ese lindo caballero, ese malito marqués, no tiene otro vestido que el que le dimos á crédito. No es difícil reconcerle...

— Pues bien, si alguno ha merecido llevar alguna vez vestidos bordados, es él seguramente; porque yo, á fe de Gerónimo Sicard, jamás he visto uno que se parezca mas á un ángel bueno.

— Pues bien, nos veremos despues con vuestro buen ángel. ¿Os ha dado algún dinero para nosotros? ¡Nos paga en fin las trescientas libras que nos debe hace un año?

— Dinerol quién piensa en eso, ni quién tendría corazon para pedirselo, pues que yo, mismo lo conduje gratis al palacio Marchand?

— Y ahora muger? dijo el sastre con un aire triunfal...

— Callad, imbécil; habrá engañado á este cochero lo mismo que á vos: otra prueba de que es un caballero de industria.

— Engañar, esclamó el digno Sicard

(43)

re mas agradable, creyendo ver salir de aquel coche algun parroquiano; pero con gran admiración suya, despues de haber bajado, el cochero lenta y pautadamente de su sitio, miró la muestra de la trenza, y entró dentro.

— El maestro Landry? preguntó con una voz gruesa sacudiendo su capota por la que chorreaba el agua.

— A la verdad no tenéis necesidad de sacudirnos como un perro

Gacetilla.

En el garlito. — Hace pocos días que un comerciante muy conocido y apreciado en esta capital, recibió un anónimo, apercibiéndole para que depositase al pie de la chimenea de la fábrica de fundición que el señor Duncan tiene establecida en el arroyo de las Piedras, la cantidad de 12,000 rs. y amenazándole si así no lo ejecutaba. Como dicho señor no hubiese hecho caso, recibió un segundo anónimo, exigiéndole no 12,000 rs. como en el anterior, sino 24,000. Vista la insistencia del demandante, el demandado resolvió dar con él y en su consecuencia anteayer depositó en el sitio prefijado un talleto figurado condenar la cantidad pedida, saliendo poco después, y teniendo la buena suerte de dar con el caco, que parecía tenía el talleto sobre sí. Después de asegurado convenientemente, fué conducido á la cárcel, en la que tendrá ocasión de meditar despacio sobre los peligros que consigo traen semejantes bromas. Nos han asegurado que también fueron encontrados tres bultos en la piedra de Buena Vista, que se creía estuviesen en connivencia con el aprehendido, pero que no recayendo fundadas sospechas sobre ellos, fueron dejados en libertad, después de tomar nota de sus nombres, por si de las diligencias les resultaba alguna complicidad.

Una pregunta. — ¿Cuándo desaparecerá la mal llamada casa, que hace esquina á las calles de la Judeería y Torrijos? Covacha os ésta que causa horror á los que la miran; pero deberá ser algún monumento del siglo XII cuando tanto se respeta.

Otra. — Ha reparado la comisión de ornato el solar de la calle de San Fernando, la casa, ó mejor dicho vestigio de ella, de la de la Molería, y el panorama que ofrece la plazuela de Abades, cosas que tantas veces han inspirado la musa gacetilesca? El tiempo que en Córdoba se emplea en hablar de estas cosas es tan perdido como el que se invierte esperando una noticia agradable de la lotería. Tanta suerte tenemos para mejoras como para premios.

Llegó la hora. — Anteayer dimos á las esperanzas de los jugadores de

lotería 24 horas de existencia, y sin embargo, condoliéndonos de su suerte las hemos dejado vivir 48. Hoy, con harto dolor, nos vemos en la precisión de hacerlas desaparecer, diciendo á los aficionados que ninguno de los 14 premios mayores de los que comprendió el sorteo celebrado el 10, ha correspondido á esta capital. El de 50,000 pesetas ha caído en Triana, el de 25,000 en Granada, el de 8,000 en Salamanca, y el de 5,000 en Madrid, donde además se han quedado 4 de 1,000. Ya hemos dado cuenta á nuestros lectores del sortejo que ha de celebrarse el 20, para el que ya ayer no había billetes en esta capital; tal ha sido la priesa con que han acudido á adquirirlos los jugadores.

Con poco se contenta. — El celeberrimo astrólogo lusitano nos prepara para mañana nada menos que *granizo, lluvia y viento frío*. Menester era echarse á temblar de miedo con la profecía del bueno del portugués si no se tuviera tan presente el resultado de otras muchas por el estilo, que han dado harío que reír á los que para tener noticias del tiempo hojeaban el almanaque.

Bonita semana. — El domingo al levantarse un zapatero vió que le habían robado la noche anterior cinco pares de botas. El lunes en medio del dia un

próximo tomó un mostruario de una platea, dándose tan buenas trazas á correr, que no pudo ser batido. En la madrugada del 8 encontró un sereno ábriera la puerta de una casa, en la que halló á un hombre que se estaba poniendo de acuerdo con la criada para hacer algunas suertes de manos. El martes se destruyó el cráneo de un pistoletazo un joven dependiente de una casa de comercio. El mismo dia se cayó al patio una criada que se hallaba en un segundo piso, ofreciendo á causa de la caída muy pocas esperanzas de vida... No se alarmen nuestros lectores con los anteriores sucesos, porque todos han ocurrido en la vecina ciudad de Sevilla.

Manejos. — Hemos llegado á entender que varios presbiteros de Cañete de las Torres han recibido cartas firmadas, al parecer, por el señor don Ricardo Miguez, secretario de Cámara del Ejército. Ilmo. Sr. Obispo, prohibiéndoles en nombre de S. E. que tomasen parte en las elecciones municipales de aquella villa. Nos consta de una manera in-

— **Néctar de Noé.** — El nuevo

dudable que las tales cartas eran supuestas, la firma suplantada, y su espíritu contrario á lo que S. E. tiene prevenido; pues si bien prohíbe que los eclesiásticos se mezclen en las contiendas y luchas de los partidos, les deja completa libertad para que den su voto á quien tengan por conveniente con arreglo á su conciencia. Sabemos también que el señor Miguez ha acudido en quaña al juzgado de primera instancia de Bujalance, en el que se formará la correspondiente sumaria, delante de la que se deán su voto á quien tengan por conveniente con arreglo á su conciencia. Sabemos también que el señor Miguez ha acudido en quaña al juzgado de primera instancia de Bujalance, en el que se formará la correspondiente sumaria, delante de la que se deán su voto á quien tengan por conveniente con arreglo á su conciencia. Sabemos también que el señor Miguez ha acudido en quaña al juzgado de primera

método para elaborar el vino que ha introducido en Alcalá el diputado general señor Ortiz de Zarate, está dando los mejores resultados, obteniéndose un licor muy superior al que se obtiene. Los cosecheros en general se apresuran á suceder sus mostos á los nuevos sistemas de vinificación.

Cebada. — El dia 1.º de Diciembre proximo se adquieren en subasta bajo la presidencia del señor Gobernador civil de esta provincia 490 fanegas de cebada al tipo cada una de 38 rs.

Para ellas. — Estudiad los nuevos cuidados que os ocasiona la voluble moda.

La mayor parte de los vestidos de calle, paseo ó visita, se hacen cerrados y con peto, bien por delante solo, ó bien por detrás y por delante; se ven también, aunque en escaso número, algunos vestidos con solapas, y otros de talla redonda; pero los más elegantes son los de peto. Muchas modistas suprinen el cuerpo de los vestidos, y en su lugar hacen una chaquetilla *Fígaro*, de seda ó terciopelo adornada con pasamanería que puede llevárse indistintamente con una porción de faldas.

Sin embargo de esto, muchas señoras creen que las chaquetillas *Fígaro* solo son admisibles para trajes de casa ó de negligé.

Los vestidos de baile se hacen escotados y con largo peto, y se adornan con draperías ó berlitas redondas. Las mangas se hacen cortas.

Grande es la profusión y lujo que se observa en los adornos de los vestidos: entre todos los adornos más o menos acertados, el que parece gozar de mas favor es la pasamanería y guipure. Los volantes han dejado un poco, y los bordados con trenillas se han generalizado. Así, pues, la pasamanería, los rizados de *guipure*, los rizados de lafeta, los lazos de cinta, las tiras de terciopelo y los botones, son los adornos mas admitidos para los trajes de

Ejercicio de la Paseo: para los de baile, los bufones, los rizados, los volantes y las guinaldas de flores son los que están mas en moda.

Es sumamente lindo para traje de paseo un vestido de lafeta de dos distintos matices, cuya falda está adornada en el bajo con una guinalda de hojas de laflata.

Editor RESPONSABLE, D. José Martínez.

tan recortada y cosida por medio de un punto de cadeneta: esta guinalda sube hasta el hombro, figurando tunica entre dos *agremenios* de pasamanería. Cuello alto y de peto que se ata por el lado. Mangas dobles, una de lafeta, bastante ancha y abierta de manera que deje ver la segunda manga, que es de mas claro, y que está enteramente ceñida. La primera de estas mangas se adorna con una guinalda de hojas iguales á las de la falda.

Los abrigos más elegantes se hacen de terciopelo; pero como son caros, y por consiguiente no están al alcance de todas las fortunas, se aquí el que se hagan muchos de paño ó de terciopelo de lana. Los colores oscuros dominan en lo general, siendo los más aceptados el negro, el marfil, el gris y el azul muy oscuro.

Se recomienda como muy elegante un abrigo llamado *Fátima*. Este abrigo, que es una especie de capa cortita, se hace de terciopelo, de paño grueso, ó de selpilla. Se corta con bastante vuelo, de manera que formen grandes pliegues y se adorna todo alrededor con una ancha tira de pasamanería, con fleco ó encaje. Alrededor del cuello lleva también un adorno semejante. Esta misma clase de abrigos se hacen también mas largos, y se adornan únicamente con un encanulado.

El secretario de la redacción, Isidoro Badía.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Diego de Alcalá, confesor.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia auxiliar de San Hipólito y Cipriano.

— En las iglesias del Salvador, Consolación y S. Pedro Alcántara, continúan los ejercicios del mes de las Animas a las oraciones.

— Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de los Remedios, en San Lorenzo.

CORDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García-Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 8

Consolidado 31-20 c.

Diferido 5-40

Deuda amortizable de primera clase 34-25.

Id. de segunda 17-10.

Id. del personal 20-80.

Acciones del Banco de España 220-00

CAMBIOS ESTRANGEROS.

Londres, á 20 días febrero, 50-18 p.

Páris á 8 días vista 5-26.

CORDOBA.

Precios del riego y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde el dia 14 de noviembre á igual hora del 12.

Trigo 140 fanegadas desde 62 á 63

Cebada 100 fanegadas de 00 á 00 rs.

Aceite en los molinos á 45

Id. en la ciudad 37.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Carnes de vaca á 10 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 58 á 72.

Cebada de 27 á 29. Fuerza de la Alhondiga, Trigo de 57 á 63.

Cebada de 24 á 30. Habas de 44 á 44.

Aceite á depósito de 48-61 id. para el consumo 45-53.

GRANADA

Trigo de 45 á 56. Cebada de 23 á 25.

Habas de 36 á 39. Aceite de 57 á 58.

MALAGA.

Trigo de 50 á 67. Cebada de 21 á 31.

Habas de 44 á 47. Aceite de 48 á 51.

JAEN.

Trigo de 43 á 50. Cebada de 25 á 26.

Habas de 27 á 28. Aceite de 53 á 60.

JEREZ.

Trigo de 67 á 72. Cebada de 23 á 34.

Habas de 48 á 56. Aceite de 49 á 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á la 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 15 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 6 y 25 minutos de la mañana y llega á Cádiz y vice-versa.

Esegundo tren sale á las 7 y 5 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 5 minutos. De Sevilla sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Cádiz á las 9 y 5 minutos de la noche.

El tercero tren sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 45 minutos de noche y llega á Cádiz á las 12 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 37 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.—Id. de Cádiz á Cádiz y vice-versa.—Primera

clase 442 rs. 70 centimos.—Segunda clase 34 rs. 49 centimos.—Tercera clase 31 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediaida.

Salen para Madrid los días impares á las 2 de la tarde. Entran los pares á la misma hora. Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes:

	A Manzanares.	A Madrid.
Berlina.	459	330
Interior.	379	440
Rotonda.	299	360
Cupé.	239	300

La Madrileña. — Salen para Madrid los días pares á las doce y media. Entran los impares entre 14 y 12 de la mañana. Calle de la Librería núm. 20. Sus precios son como los de las del Norte y Mediadia.

L. Cordobesa. — Su único despacho administración de diligencias del Norte y Mediadia, calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

Empres de transportes en combinación con el ferro-carril de Sevilla á Cordoba para Montilla, Agular, Lucena, Benaméjane, Antequera y Mairena, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los jueves, miércoles y viernes. Salen de Cordoba los viernes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arrugados.

Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, por D. Vicente y Vilas.

En Cordoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 14, antes del Puerto.

Despachos aceleradas de 2%.

Benito Ferrer. — Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conduzcan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está á cargo de D. Manuel María Reyes, en la cual se admiten arrobas y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 31 como punto de partida y llegada de las galeras y tan aproposito por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 6 de la mañana un día si otro no, invitando solo dos hasta Santa Cruz de Málaga.

Galeras. — En el parador del Puerto se despiden por D. Pollicarpio Verga á las galeras de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo su precios convencionales. Admite arrobas para Málaga y su carrera.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Puerto posada de la terradura se admiten arrobas y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, a precios convencionales.

Silvia. — Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á la una de la tarde. Entran los martes, jueves y sábado entre 14 y 12 de la mañana.

La Andaluza. — Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana. Entran todos los días á las dos de la tarde. Salen para Cádiz los días

